

改善排水系統

施厝寮排水幹線改善工程，總工程費一千一百萬元，工程內容包括：

位於中央，東西走向的施厝寮排

水路，是主要的排水幹道。由於麥寮

鄉是靠海平地，上游苗栗鄉夏季雨水

常沿濁水溪南岸低洼地大量流入，而

施厝寮排水路的洩洪機能又不好，所

以常常造成氾濫

中央政府為改善濱海地區農民生

活，於六十一年度撥款交水利局辦理

開挖導水路至河口，再向南伸延導水

路以利排水，開挖長度共計四公里。

(2) 排水幹線兩岸堤防興建，自後

安橋起至海口兩岸堤防共計二・四公

里。這兩項工程，均於六十一年五月

開工，同年十一月底全部完成。

在加速農村建設方案下，擬辦工

楊學涑 胡江東：農業專業區的水利問題

在民國四十九年，台灣已開發水資源的九五%

以上被利用於農業用途上。在五十九年，利用量雖

然未減低，但占已開發水資源的百分比已降至八六

%。預測至六九年，可能降至七九%。容易開發的水源已經開發殆盡，而且由於非農業用水日益增加，在水資源方面今後需益求有效利用及合理調整分配。

近年來我國工業急激進步，相形之下，農業相對落後。為補救此一缺陷，蔣院長特別宣布加速農村建設計畫，其中包含農業生產專業區的設立。目前我們對農業專業區的水利，雖已有良好基楚，但尚有下列幾項問題，等待解決：

有效利用水土資源

(1) 配合區域計畫的水利計畫

台灣地區依經合會綜合開發計畫劃分為七個區域，各區域能獲得的水資源，應配合區域發展，最佳分配利用。所以專業區的水利，首應於區域計畫農業標的，與其他標的用水的供需分配計畫相吻合。

(2) 順應水土觀點上區域內農業分區的構想

專業區灌溉水源的調配，參酌氣象、地形、土

壤保水力、作物需水量，以及水的最佳利用等多方面因素予以綜合釐定。以台灣地形，似可做如下的考慮。

(1) 水土最佳利用的專業區構想：蓄水及引水大部都在出谷以下的冲積平原或丘陵至海濱，所以以水的反覆利用來說，可將河流水源延丘陵山麓導引，再分支施灌於平原上游部分，將上游部分闢為稻作專業區，藉此區土壤滲漏，其伏流回歸在平原中游，視回歸水量多少，及附近河川引水難易，將平原中游闢為稻作區或需水較少的旱作專業區。至於在平原下游，即濱海區，可將所有水源盡量擋蓄較長時間，闢為農魚牧綜合經營專業區，使水反覆利用，達到最高的境地。

近年來水利局除對於水資源的有效反覆利用方而，正在調查研究外，為配合農業新政策之推展，自本年度開始辦理單作灌溉之地區分調查計畫，以調查分析全省耕地土壤保水力、氣象因子、作物需水量及耕地利用狀況等資料，俾供改善各地區輪作灌溉制度及設置作物專業區之參考。

近年來水利局除對於水資源的有效反覆利用方

而，正在調查研究外，為配合農業新政策之推展，自本年度開始辦理單作灌溉之地區分調查計畫，以

調查分析全省耕地土壤保水力、氣象因子、作物需

水量及耕地利用狀況等資料，俾供改善各地區輪作

灌溉制度及設置作物專業區之參考。

例如水田灌溉水路，應以日灌水深二〇~三〇

公厘為標準，而用水路斷面應以尖峯用水予以考慮。

① 適當之區域及坼塊劃分與灌溉排水路設備：無論水田、旱田，在目前勞力缺乏的情況下，應積極推行機械化，而灌溉及排水路之配合問題，隨之產生。

由經濟觀點衡量，一般多採用三天排出，但如兼種

程包括：

(1) 施厝寮排水幹線改善工程，亦即後安橋上游部分，約需五百萬元，預定由水利局於六十三年度辦理。

(2) 嘉南水利會灌區排水改善，六年十二月與六十三年兩

十二年度擬辦頭橋、大有、阿勸、麥寮、西麥寮等施厝寮排水支線的大、中、小排水路改善，經費約四百萬元。

(3) 六十三年擬辦理施厝寮排水路本線及其系統內的中、小排水路，經費

約需二百五十萬元，均由嘉南水利會執行。

(3) 施厝寮排水下游支線雷厝排水與海豐排水之改善，共需約三百萬元，由雲林縣政府分六年十二月與六十三兩年辦理。

(本文蒙獲水利局第五工程處趙允中課長及嘉南農田水利會柯海生工程師的全力協助與提供資料，謹此申謝。)

旱作，應以當天排出為準。

同時為控制地下水位，必要時採用暗渠集水配合抽水排除。配水設備應按時按量控制，水路設計容量應具有適應作物調整的彈性。灌溉供水頭亦應有適應彈性。並應注意：

(甲) 區域計畫分應基於較長期之分區經營。

(乙) 其水源之位能及量之調節應對於專業區某幾種作物制度能充分適應。

(丙) 輸水圳路系統對於灌排水位及輸送條件要相配合。

(丁) 末端灌溉設施應可依時漸進的，如山溝灌而漸進為管灌而至噴灌等，在初期先僅以當時所必需之適當投資，待其他標的用水增加與需由農田用水節水供應時再投資做精密灌溉。

(戊) 在排水方面應與排水流域之區域性排水系流配合，農業排水與其他排水之分開或合併，應考慮其後之應用及經濟條件在區域計畫分時有充分之衡量。

(②) 適合作物生長的灌溉計畫：水稻之生育與灌溉時期水量等之關係，在本省已有相當之研究成果。水利局乃據以推行輪灌，今後仍應予加強。旱作物之需水與土壤含水量及根部吸收特性有密切關係，水利局在這方面亦已有相當資料，可在專業區選擇時加以參考利用。

(③) 土層改良：作物生理與土壤含水條件關係密切。土壤透水性可視情形酌予改良。又機耕所需地盤承載力亦應視所採用機械種類予以加強。如何造出適當土層條件，應在土地重鑿之整地及表土處理時予以適切配合辦理。

(④) 其他：應考慮(甲) 符合大規模現代化的營運。(乙) 要有彈性適應作物的改變。(丙) 要適應最嚴密管理要求做到水的不浪費。(丁) 環境改善如防洪、防潮、定沙、防風等設施應視需要加以配合。

統一規畫綜合開發水資源

改進的建議

水資源為區域計畫中重要資源之一，水資源的

保育控制與利用，應配合長短期發展需要做統一規

(1) 目前台灣的經濟結構，已由農工並進，演變至工業輔助農業的境界。農業以外標的用水與

協調配合。

(2) 專業區的設置，以水、土及作物為基幹，而主管水利、土地與農業等機關現屬於不同之行政系統，在政策法規及行動配合等方面，亟需密切

計畫，以免各時期經濟發

展用水受阻。專業區是為配合區域發展和農業商業化經營而生，水利問題與區域整個用水之

調配息息相關。
新開水源以增加用水及抑改善供水均勻性，或節水移用，都應有統整的規畫。

在這方面，水利局已自六十二年度開始辦理調查本省水資源，並試擬配合區域計畫水資源的開發與調配基本方案。

於是將來本資源之開發將較艱巨，需有大量資金及強有力之組織，予以綜合開發始可奏效，吾人似應及早朝此方向策畫推行。

注意設施的管理與維護

四尾深水井（薛聰賢）



日具增，水源的合理分配，將為重要課題。

所以專業區開發計畫的用水，必須與以水資源區域為整體的長、中、短程計畫互相配合，以期發揮最大功能。

(2) 台灣水資源容易取用的，幾已完全開發利用，今後新水源的開闢，將需較高成本，所以由於已開發的農業用水，節省移用於其他標的機會，將較多於新設者。

因此，關於移用水量的合理取得與補償，應及早研究。

(3) 平時之維護管理，應予加強。公共設施

的維護責任劃分，亟待立法。

(4) 專業區的設置，以水、土及作物為基幹，而主管水利、土地與農業等機關現屬於不同之行政系統，在政策法規及行動配合等方面，亟需密切